
第 1 页，共 11 页 

泉州七中 2020-2021 学年度高二上学期 生物 第三次单元测试 

一、单选题（第 1--30 题每题 1 分，第 31--40 题每题 2 分，共 50 分） 

1、下列各组化合物中，都属于人体内环境组成成分的是（  ） 

A. O2、CO2、血红蛋白、H
+
 B. 呼吸酶、抗体、激素、H2O 

C. 尿素、Ca
2+
、氨基酸、载体 D. Na+

、HPO4
2-
、葡萄糖、CO2 

2、吃食物过咸时会产生渴的感觉，产生渴觉的感受器和神经中枢分别位于（  ） 

A. 大脑皮层和下丘脑   B. 下丘脑和下丘脑   C. 下丘脑和大脑皮层 D.大脑皮层和大脑皮层  

3、下列关于植物激素及植物生长调节剂在生产中应用的叙述，错误的是（） 

A. 用乙烯利可促进果实成熟 

B. 施用矮壮素可防止玉米植株茎叶徒长，促进结实 

C. 用赤霉素可打破种子休眠，促进芹菜茎叶生长，提高产量 

D. 油菜开花季节遇连绵阴雨，可喷洒适宜浓度的生长素以避免减产 

4、下列关于种群特征的叙述，错误的是（） 

A. 种群密度是种群最基本的数量特征和空间特征 

B. 出生率、死亡率是影响种群数量的直接原因 

C. 迁入率、迁出率是影响种群数量的直接原因 

D. 年龄组成是预测未来种群数量变化趋势的重要依据 

5、某生物学家在测定 100 平方千米的野兔的种群密度时，第一次捕获 50 只做上标记，然后放回到草原中，停

留一段时间以后，又捕获 60 只，其中含标记的 5 只，则该草原内野兔的种群密度为（  ） 

A. 500 只/平方千米     B. 600 只/平方千米    C. 5 只/平方千米  D. 6 只/平方千米 

6、下列所举实例中不能体现群落结构的是（  ） 

A. 温带落叶林的外貌随季节变化 

B. 草原上的植物形成斑块状和镶嵌状的分布状态 

C. 田间的玉米合理密植，有高有矮 

D. 森林里乔木、灌木、草本植物、苔藓等分层分布 

7、“螳螂捕蝉，黄雀在后”．这句话体现的种间关系为（  ） 

A. 只有捕食关系 B. 寄生、捕食和竞争关系 

C. 只有寄生关系 D. 捕食、竞争和共生关系 

8、南极冰藻是以硅藻为主的一大类藻类植物，长期生长在南极海冰区－2 ℃～4 ℃的环境中，其最适生长温度

为 2 ℃。磷虾主要以南极冰藻为食，企鹅主要以磷虾为食。自 1975 年以来，磷虾种群密度下降高达 80%。下列

叙述错误的是 

A. 南极冰藻组成了一个种群 

B. 企鹅种群密度也会随着磷虾种群密度下降而下降 

C. 南极冰藻、磷虾、企鹅与该海冰区的其他生物组成群落 

D. －2 ℃～2 ℃范围内，随着温度升高南极冰藻的光合作用强度增大 
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9、下列关于人体稳态的叙述中正确的是（  ） 

A. 寒冷环境中，肾上腺素分泌量增多，将引起骨骼肌不自主战栗 

B. 细胞内、外 Na
+
、K

+
分布不平衡状态是通过消耗能量来维持的 

C. 内环境是机体进行正常生命活动和细胞代谢的主要场所 

D. 血浆渗透压与血红蛋白、血浆蛋白、无机盐等物质的含量有关 

10、血浆渗透压可分为胶体渗透压和晶体渗透压，由无机盐等小分子物质形成的渗透压称为晶体渗透压，由蛋白质等大

分子物质形成的渗透压称为胶体渗透压。下列关于正常人体血浆渗透压相关说法正确的是 

A．若饮食中摄入无机盐过多，血浆中的晶体渗透压随之上升，尿液会减少 

B．人体血浆中含有较多蛋白质，推测血浆渗透压大部分来源于胶体渗透压 

C．烈日下人处于脱水状态时，血浆中的晶体渗透压上升，胶体渗透压下降 

D．营养不良者的血浆中胶体渗透压升高，水分进入组织液从而引起水肿 

11、下列关于免疫的叙述，正确的是 

A．胃液为强酸性，可杀死部分病原体，属于第二道免疫防线 

B．吞噬细胞对病原体的吞噬没有特异性，因此不参加特异性免疫 

C．唾液中的溶菌酶有杀菌作用，可对病原体发生特异性免疫反应 

D．自身免疫病和过敏反应都是特异性免疫反应异常导致的 

12、如图为突触结构模式图，下列说法不正确的是（  ） 

A. 在 a 中发生电信号→化学信号的转变，信息传递需要能量 

B. ①中内容物释放至②中主要借助于突触前膜的选择透过性 

C. ②处的液体为组织液，含有能被③特异性识别的物质 

D. ①中内容物使 b 兴奋时，兴奋处外表面分布着负电荷 

13、接下来是某人神经纤维动作电位的模式图，以下叙述正确的是（   ） 

A. K +的大量内流是神经纤维形成静息电位的初步 B. bc

段 Na +大量内流，需要载体蛋白的协助，并消耗能量 C. cd

段 Na +通道多处于关闭状态，K +通道多处于开放状态 D. 动

作电位大小随有效刺激的增强而不断增大 

14、下图为人体细胞外液渗透压升高时的部分调节过程示意图。相关叙述错误的是 

A. 甲、乙分别是下丘脑和垂体 B. 丙是肾小管和集合管 

C. 抗利尿激素在甲细胞中合成 D. 下丘脑中的渴觉中枢兴奋 
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15、下列关于动植物体稳态及生命活动调节的叙述中，正确的有几项（  ） 

①手和脚有时会磨出“水泡”，水泡中的液体主要是细胞外液 

②短期记忆主要与神经元的活动及神经元之间的联系有关 

③人们发现的第一种激素是胰腺分泌的促胰液素   

④人体的激素一经靶细胞接受并起作用后就被灭活了，因此体内要源源不断产生激素 

⑤HIV 最初侵入人体时，免疫系统可以摧毁大多数病毒． 

A. 2 项 B. 3 项 C. 4 项 D. 5 项 

16、高等动物生命活动调节过程中，信号分子在细胞间起重要作用。如图为细胞之间信息传递的模型，图中 I、

II 表示细胞，E、F 表示物质。据图分析，下列说法错误的是（  ） 

 A. 如图表示缩手反射过程，细胞Ⅱ膜上的 F 表示受体蛋白 

 B. 如图表示初次免疫过程，E 经吞噬细胞处理后呈递给Ⅱ，Ⅱ受刺激后可能产生淋巴因子 

 C. 如图表示血糖调节过程，且 E 与 F 结合后，Ⅱ内糖原含量上升，则Ⅰ代表胰岛 A 细胞 

 D. 如图所示，若 E 与 F 结合后，促使Ⅱ产生并释放了一种物质 X，且 X 使 E 的生成量增加，这种调节方式属

于反馈调节 

17、关于激素、抗体、酶和神经递质的叙述，正确的是（  ） 

①都具有特异性          ②发挥作用后都会失活       ③产生过程都需要消耗 ATP 

④都需要通过胞吐分泌至胞外发挥作用        
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20、将生长状况相同的胚芽鞘尖端切下来，用不能透过生长素的薄玻璃片分割，放在琼脂切块上，实验处理及

收集到的生长素(IAA)的含量如图所示。下列相关说法正确的是( ) 

  

 

 

 

A. a 与 b 对照说明薄玻璃片不影响生长素的横向运输 

 B. b 与 c 对照说明琼脂切块影响生长素的运输 

 C. c 与 d 对照说明单侧光照射促使生长素向背光侧转移 

 D. 该实验说明了生长素的产生部位是胚芽鞘尖端 

21、对植物向光性的研究中，有很多科学家进行了实验来探究。下列有关叙述正确的是 (    ) 

A. 达尔文的实验证明了有某种化学物质从胚芽鞘尖端传递到了下面的伸长区 

B. 拜尔的实验证明胚芽鞘弯曲生长是在单侧光影响下化学物质分布不均匀造成的 

C. 温特实验证明了胚芽鞘弯曲生长是化学物质引起的，但并未发现它的化学结构 

D. 科学家发现植物细胞利用色氨酸在核糖体上合成生长素 

22、下列关于植物茎的背地性和根的向地性的叙述中，正确的是（   ） 

A. 在根部“3→4”的运输不需要消耗 ATP 

B. 生长素对 2 处和 6 处的作用相同 

C. 两种现象均能体现生长素作用的两重性 

D. 两种现象说明根对生长素的敏感性高于茎 

23、下图表示生长素浓度对植物生长发育的影响。下列叙述正确的是 

A. 在茎的向光性实验中，若测得茎向光—侧的生长素浓度为 b 点浓

度，则背光—侧的浓度—定在 de 之间 

B. 若 c 点表示某植物顶芽的生长素浓度，则 ce 段可表示最靠近顶

芽的侧芽中的生长素浓度 

C. 在利用生长素作用原理来培育无子番茄时，所用生长素浓度应低于 e 点浓度 

D. 若 c 点表示促进茎生长的最适浓度，则 a、d 点分别表示促进根、芽生长的最适浓度 

24、关于探索生长素类似物促进插条生根的最适浓度的实验中，叙述错误的是（  ） 

A. 预实验需要设置空白对照，在预实验的基础上再次实验可不设置空白对照 

B. 浸泡法处理插条就是将插条浸泡在配制好的生长素类似物溶液中让其生根 

C. 将枝条下端削成相同的斜面，是为了增大吸收水分和无机盐等物质的面积 

D. 该实验记录的因变量可以是枝条生根的平均数量或枝条生根的平均长度 
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25、将燕麦胚芽鞘去顶静置一段时间后，用 4 种含不同浓度生长素（m1、m2、m3、m4）的琼脂块分别放置在 4 个

相同的去顶胚芽销的一侧，一段时间后，测量并记录胚芽鞘弯曲角度（如图）．其中 a1＞a2＞a3＞a4，下列对此

实验的有关叙述正确的是（    ） 

A. 生长素浓度大小关系是 m1＜m2＜m3＜m4 

B. 该实验可以说明生长素作用具有两重性 

C. 促进胚芽鞘生长的最适浓度一定位于 m3、m4之间 

D. 促进胚芽哨生长的最适浓度可能位于 m1、m2之间 

26、图甲为豌豆苗茎节段赤霉素（GA）合成途径末端图（其中 GA1有生物活性，其他无活性），图乙为外源添加

生长素（IAA）对离体豌豆苗茎节段 GA 含量影响图。  

 

下列叙述 正确的是 

A. 与去除顶芽的豌豆苗相比，保留顶芽的茎节段中 GA8的含量较低 

B. 给离体豌豆苗茎节段添加 IAA，能促进 GA20至 GA29的合成 

C. 若用乙烯处理豌豆苗，茎节段中的 GA1含量上升 

D. 若去除顶芽后，豌豆苗茎节段伸长，侧芽萌发 

27、科研人员将铁皮石斛的带芽茎段经植物组织培养得到原球茎，并探究 6-BA 与 2，4-D 诱导原球茎增殖的最

适浓度组合，实验结果如图。下列叙述正确的是（  ） 

A. 0.5mg•L-16-BA 与 0.8mg•L-12，4-D 是促进 

原球茎增殖的最适浓度组合 

B. 实验结果表明 2，4-D 对原球茎增殖作用 

具有两重性 

C. 实验结果表明 6-BA 和 2，4-D 协同使用的 

效果优于单独使用 

D. 6-BA 和 2，4-D 对原球茎的增殖起调节作用 

28、下列调查活动或实验中，所得到的数值与实际数值相比，可能偏小的是 

A. 用标志重捕法调查池塘中鲤鱼的种群密度时，标记物不利于标记个体的存活 

B. 探究培养液中酵母菌种群数量变化时，没有振荡试管且从试管下层吸出培养液 

C. 调查土壤小动物类群丰富度时，用诱虫器采集小动物时没有打开电灯 

D. 用样方法调查草地中蒲公英的种群密度时，将正好在样方线上的所有个体都统计 
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29、假设某草原上散养的某种家畜种群呈 S 型增长，该种群的增长速率随种群数量的变化趋势如图所示。若要

持续尽可能多地收获该种家畜，则应在种群数量合适时开始捕获，下列四个种群数量中合适的是（  ） 

A. 甲点对应的种群数量  

B. 乙点对应的种群数量 

C. 丙点对应的种群数量  

D. 丁点对应的种群数量 

30、种群在理想环境中，呈“J”型曲线增长（如图中甲）；在有环

境阻力条件下，呈“S”型曲线增长（如图中乙）．结合如图分析，下

列有关种群增长曲线的叙述，正确的是（） 

A. 若图示大草履虫种群增长曲线，则 e 点后增长速率为 0 

B. 为保护鱼类资源，捕捞的最佳时机应选择在 c 点 

C. 若图示蝗虫种群增长曲线，则虫害防治应在 c 点之后 

D. K 值是环境容纳量，一般不随环境的变化而改变 

 

31、棉蚜体型微小，以吸收棉花汁液为食，附着于棉花植株上生活繁殖。为了对棉蚜虫害进行监测，科研小组

对某棉蚜种群数量进行了调查，统计结果见表。以下说法与调查结果不相符的是（）  

调查日期（月、日）  6.10 6.11 6.15 6.20 6.25 6.30 7.5 7.10 7.15 

棉蚜数量（只/株）  0.42 4.79 41.58 261.73 1181.94 1978.96 2175.63 2171.46 2173.23 

A. 棉蚜与棉花的其他天敌间的种间关系是竞争关系 

B. 若长期使用农药防治棉蚜会导致棉蚜产生抗药性变异 

C. 调查棉蚜种群数量最好采用样方法 

D. 调查期间棉蚜种辟数量的增长曲线呈 S 型 

32、下列生物学研究所选择的方法中，正确的是（  ） 

A. 采用标志重捕法调查土壤动物的丰富度时，应防止标志物脱落 

B. 调查土壤小动物丰富度时，可用目测估计法统计各个种群的数量 

C. 使用血球计数板计数酵母菌数量时，应统计方格内和四边上的菌体 

D. 用样方法调查蒲公英的种群密度时，应将样方中的其它植物全部拔除 

33、下列探究实验不能达到实验目的是（） 

A. 通过取样器取样的方法可以采集、调查土壤中小动物的种类和数量，如鼠妇、蝗虫等 

B. 随机选取若干样方，通过计数样方内某种双子叶植物的个体数，可以求得该种群密度 

C. 在蚜虫活动的范围内，可以用样方法估算蚜虫的种群密度 

D. 通过对酵母菌培养液抽样检测的方法，可以研究培养液中酵母菌数目变化规律 
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34、下列有关种群和群落的叙述中，正确的是（） 

A. 种群的空间特征包括垂直结构和水平结构 

B. 种群数量介于 K／2 和 K 时，其增长速率在下降，年龄组成为衰退型 

C. 蚜虫、跳蝻的种群密度可用标志重捕法进行调查 

D. 大小草履虫的种间关系为竞争 

35、早在宋代，我国就掌握了四大家鱼的混养技术。图表示某池塘中四大家鱼及其食物的分布，下列相关分析

正确的是（   ） 

A. 四大家鱼在池塘中的分布体现群落的 

水平结构 

B. 池塘中的四大家鱼共同构成池塘生物群落 

C. 四大家鱼相互之间都存在竞争关系 

D. 若浮游动物大量死亡，鲢鱼数量在一段时期内会增加 

36、如图为一种植物扦插枝条经不同浓度 IAA 浸泡 30 min 后的生根结果(新生根粗细相近)，对照组为不加 IAA

的清水。下列叙述正确的是(     ) 

                  

A. 对照组生根数量少是因为枝条中没有 IAA 

B. 四组实验中，300 mg/L IAA 诱导生根的最适浓度 

C. 100 与 300 mg/L IAA 处理获得的根生物量相近 

D. 本实验结果体现了 IAA 对根生长作用的两重性 

37、研究小组探究了萘乙酸（NAA）对某果树扦插枝条生根的

影响，结果如图。下列相关叙述正确的是 

A. 自变量是 NAA，因变量是平均生根数 

  B. 不同浓度的 NAA 均提高了插条生根率 

  C. 生产上应优选 320mg/L NAA 处理插条 

  D. 400mg/L NAA 具有增加生根数的效应 

38、如图为某生态系系统中存在捕食关系的两个种群数量变化曲线，下列有关叙述正确的是（）  

A. 甲为被捕食者，在图中 D 点时甲种群增长速率最大 B. 

稳定状态时，乙种群个体数量约占甲种群个体数量 

的 10%～20% C. 

在图中 C 点时，甲种群的年龄组成属于衰退型 D. 

如果乙种群大量繁殖，则会使甲种群灭绝 
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39、“草盛豆苗稀”体现了生物对生物的影响。如图表示疏于管理的大豆田中，大豆与狗尾草两个种群的增长

速率随时间变化的曲线，下列叙述中错误的是（  ） 

A. 甲、乙两曲线分别代表大豆和狗尾草两种群 

B. t1-t5时间内乙种群呈“S”型增长 

C. t2-t3时间内，甲种群的年龄组成为衰退型，乙种群的年龄组成为增长型 

D. 该农田中，物种丰富度将逐渐增加 

40、浙江某地乌鸫连续 10 年的种群数量增长情况如图所示，后一年的种群数量是前一年的λ倍，下列分析正确

的是（    ） 

A. 第 1 年乌鸫种群的年龄结构是增长型 

B. 第 5 年和第 7 年的乌鸫种群数量相同 

C. 第 9 年的乌鸫种群数量最大 

D. 乌鸫种群数量受领域行为等外源性因素调节 

 

二、非选择题（共 50 分） 

41、（7 分）如图是丹顶鹤迁入一个环境适宜的保护区后的种群数量增长曲线图，请回答： 

 

（l）图中表示的是种群增长的________型曲线，表示 K 值的一点是__________。 

（2）图中表示种群增长速率最快的一点是_______。 

（3）丹顶鹤种群在前几年的数量增长曲线类似“J”型曲线的原因主要是________________________。 

（4）第 8 年后，种群数量趋于稳定，若想使该种群数量继续增长，保护区可采取的措施是____________ 

______________________________（至少写出两种方法）。 
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42、（9 分）蝗虫趋水喜洼，蝗灾往往和严重旱灾相伴而生，由干旱地方成群迁往低洼易涝地方，有所谓“旱极

而蝗”“久旱必有蝗”之说。我国科研工作者深入蝗虫多发地考察后运用了“改治结合，根除蝗灾”的战略治

理蝗灾，一方面通过多种防治方式降低蝗虫密度；另一方面改造蝗虫发生地，如修筑堤坝、控制水位、耕垦河

滩荒地等，取得了一系列创造性成果。请回答下列问题：  

（1）蝗灾发生地植被条件对蝗虫种群数量变化及分布具有重要影响，主要原因是________________。 

（2）历史上，民间控制蝗虫的方法有很多种，《宋书》记载景祐元年春正月，“诏募民掘蝗种，给菽米”，六

月“诸路募民，掘蝗种万余石”。掘蝗种其实就是要通过降低________，来降低来年虫害发生的概率。 

(3)我国科技工作者“改治结合”的“改”，采取改造蝗虫发生地等措施来防治蝗虫是通过改变蝗虫的生存环境

来降低______________，以控制蝗虫的数量。 

（4）估算蝗虫跳蝻种群密度常用的方法是________,原因是__________________________________。 

43、（11 分）下图为正常人体进食后血糖浓度变化和血糖调节部分过程示意图，请据图回答： 

 

（1）图中激素甲的名称是 ___________________，血糖调节的方式是_____________________。 

（2）图中 M 点时激素甲分泌量增加，可大量激活组织细胞的细胞膜上葡萄糖转运载体，其意义是 

________________________________________________。若长时间处于 N 点状态，人体会表现出肢体乏力，

其主要原因是_______________________________________________。 

（3
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44、（11 分）请据图回答下列与植物激素有关的问题。 

                   

（1）在幼嫩的芽、叶和____________中，___________经过一系列反应可转变成生长素。  

（2）从图甲中可以看出，对茎促进作用最合适的生长素浓度，对根表现为_____________________， 

说明______________________________。 

（3）根据乙图信息，若植物幼苗出现向光性，且测得其向光一侧生长素浓度为 m，则其背光一侧生长素浓

度范围应为_______________________________。若植物水平放置，表现出茎的背地性，且测得其茎的近地

侧生长素浓度为 M，则茎的远地侧生长素浓度范围应______________，理由为________________________。 

 

45、（15 分）某同学在生物实验室捡到一份不完整的实验报告，请帮助该同学完成实验步骤及有关问题。  

（一）实验步骤： 

1．取 3 只相同的烧杯，分别编号为 A、B、C。 

2．分别向 A、B 烧杯中加入等量的浓度由高到低的 2，4-D 溶液，向 C 烧杯中加入___________ 

______________________________________________。 

3．将从同一植株上剪下的若干长势相同的枝条，随机平均分成 3 组，分别插入上述 3 只烧杯中。 

4．每天同一时间，________________________________，单位为 mm，记录并处理测量的数据，     

三组数据的平均值分别记为 LA、LB、LC。 

（二）有关问题： 

（1）本实验的目的是：________________________________________________________。 

（2）本实验的原理是：________________________________________________________。 

（3）预测实验结果： 

①若________________，则说明 2，4-D 具有促进插枝生根的作用，且在一定浓度范围内，随浓度的升高，

促进效果逐渐增强。 

②若________________，则说明本实验设置的 2，4-D 浓度对插枝生根没有影响。 

③若________________，则说明2，4-D对插枝生根具有两重性。 




